# 我国口罩日产能产量双双破亿

新华社北京3月2日电(记者安

舊)国家发展改革委2日宣布,按照党 中央、国务院部署,着力推动口罩企业 复工达产,引导支持企业扩能、增产、 转产,我国口罩日产能产量连续快速 增长,双双突破1亿只。

据调度,2月29日,包括普通口 罩、医用口罩、医用 N95 口罩在内,全 国口罩日产能达到1.1亿只,日产量达 到1.16亿只,分别是2月1日的5.2倍、 12倍,进一步缓解了口罩供需矛盾。 其中,医用N95口罩日产能产量分别 达到196万只、166万只,有效解决了 一线医护人员的防护需要。

▶3月2日,重庆市渝北区一企业 工作人员在医用 N95 口罩生产包装车 新华社记者 王全超摄 间内作业。



#### □新华社记者 安 蓓 张辛欣

打赢疫情防控阻击战,重点医疗 物资保障至关重要。国家发展改革委 2日宣布,包括普通口罩、医用口罩、医 用 N95 口罩在内,全国口罩日产能和日 产量已双双突破1亿只。

数据显示,2月29日,全国口罩日产 能达到1.1亿只,日产量达到1.16亿只, 分别是2月1日的5.2倍、12倍,进一步缓 解了口罩供需矛盾。其中,医用 N95 口罩 日产能产量分别达到196万只、166万只, 有效解决了一线医护人员的防护需要。

口罩是医务人员抗疫的武器,是 保护群众健康的盾牌,也是企业有序 复工复产的保障。仅仅不到一个月时 间,全国口罩日产量实现12倍的增长, 凸显中国力量的"硬核"支撑。

新冠肺炎疫情发生以来,党中央、 国务院高度重视、紧急部署,各地各部 门全力以赴,重点行业企业加班加点、 增产扩产,国企、民企全面动员,中国

# 口罩生产大突破背后的"硬核"支撑

全力推动口罩企业复工达产,优 先保障企业用工、资金、物流、关键原 辅料供应等需求,引导企业在切实做 好自身防疫、确保安全生产和产品质 量的前提下,开足马力满负荷生产;

全力支持增产扩能,启动医用口罩 技改扩能专项,已组织3批企业通过技 术改造增产、扩产、转产,增加口罩供给;

全力保障全产业链协调运行,积极协 调熔喷无纺布、口罩机及零部件等关键原 材料和设备企业加快生产,满足口罩企业 生产扩能急需,提高全产业链运行效率……

一系列实招硬招密集出台、切实 落地,为保障重点医疗物资供应提供 强有力政策支持—

建立国家临时收储制度,明确多生

产的重点医疗防护物资,全部由政府兜 底采购收储;对疫情防控重点保障企业 实行名单制管理,给予税收、金融支持; 建立重点企业生产临时调度制度,派出 驻企特派员全力扩大生产;市场监管部 门"特事特办",加快审批流程……

2月24日,全国医用N95口罩日产 能突破100万只;2月25日,全国口罩日 产能产量均超过7000万只;2月29日, 口罩日产能产量双双破亿! 全国除西 藏外30个省区市均陆续新上了口罩生 产线,还不断有新的口罩生产线投产。

与此同时,通过全国统一调度,全 力保障湖北等重点地区需求。2月1日 至25日,累计向湖北调运医用N95口 罩304万只,近期每天调度量都在15 万只以上,加上湖北省内的生产,有效

保障了一线医护人员的防护需要。

国家发改委秘书长丛亮介绍说,第 一阶段主要是应对疫情,保障一线医护 人员需求,重点是扩大医用 N95 口罩的 生产;近一个阶段,随着复工复产对口 罩的需求爆发性增长,保供工作重点也 逐步转向普通医用和普通口罩上来。

"相信在各方面的共同努力下,我国 口罩产能产量将继续保持较快增长,更好 地满足疫情防控和复工复产需要。"他说。

国家发改委社会司司长欧晓理指 出,从需求角度看,随着复工复产有序 推进和生活秩序逐步恢复,除N95以外 的普通口罩需求迅速增长,供需矛盾 将有所增加,当前还要提倡口罩科学 按需使用,减少不必要的浪费。

新华社北京3月2日电

# 联合调查组公布"黄某英事件"调查结果

□新华社记者 白 阳

2月26日,经中央政法委批准,司法 部牵头,会同中央政法委、最高人民检 察院、公安部组成联合调查组。2月27 日,联合调查组赶赴湖北,在湖北省调 查组的密切配合下,就武汉女子监狱刑 满释放人员黄某英感染新冠肺炎离汉 进京事件进行调查。3月2日,联合调查 组公布调查结果,认为,"黄某英事件" 是一起因失职渎职导致的严重事件,性 质恶劣,影响极坏,给首都疫情防控工 作带来极大隐患。

#### "黄某英事件"发生经过

2月21日,武汉女子监狱刑满释放 人员黄某英感染新冠肺炎离汉进京事 件引起社会广泛关注。黄某英如何能 够离开武汉?如何能够进入北京?

据查,今年61岁的黄某英,女,湖北 省恩施土家族苗族自治州宣恩县人,原 系湖北省宣恩县水利水产局财务股副股 长兼出纳。2014年2月18日因犯贪污 罪,被恩施土家族苗族自治州中级人民 法院判处有期徒刑10年,服刑期间,两 次减刑共14个月。刑期自2011年4月 18日起至2020年2月17日止。2月17 日之前,新冠肺炎已经在湖北暴发,黄某 英居住湖北恩施的弟弟、居住北京的女 儿与监狱联系黄某英刑满释放事宜,他 们均表示由于交通管制等原因,不能来 武汉接黄回家。因黄某英服刑的监区有 干警确诊为新冠肺炎或疑似病例,黄属 于密切接触人员。2月17日,黄某英刑 满释放后,留在武汉女子监狱隔离观察。

2月17日至21日上午,监狱为黄某 英测量体温13次,其中18日、19日两次 体温为37.3℃。期间,黄某英再三找干 警,要求回家。干警与其女儿联系,其女 儿表示想办法解决。后干警与其女儿前 夫约定于2月21日上午,由监狱将黄某 英送至武汉北高速收费站口交其接走。

2月21日早上,干警将隔离观察的 黄某英带到监狱门口,对其宣讲有关防 疫规定,并要求其写下出狱后居家隔离 14天的保证书。干警将黄带出监狱,乘 鄂牌依维柯警车到武汉北高速收费站外 广场,步行将黄送至卡口。当时,同车还 有一名孝感籍刑满释放人员李某,也在 该收费站交给其儿子带回孝感,目前李 某及其密切接触者共4人,均在当地指 定地点隔离。此前,黄某英家属已与卡 口执勤公安干警说明来意,在卡口外等 候。当时执勤的武汉市东西湖区公安分 局长青街派出所公安干警未按要求对黄 某英履行查控职责,将其放行。

黄某英和女儿及其女儿前夫驾乘 京牌私家车,于2月21日11:30进入京 港澳高速,2月22日凌晨到达北京,24 日黄某英被确诊为新冠肺炎

### "黄某英事件"发生原因

联合调查组认为,"黄某英事件"虽 然发生在武汉女子监狱,但根源在湖北 省司法厅和湖北省监狱局。

——湖北省司法厅领导不力,政治 意识、责任意识淡薄。对党中央决策部 署理解不深不透,对省监狱局的管理流 于形式。没有对省监狱局所发文件进行 严格审核把关即将其呈报省委政法委 审批,且在省委有关领导作出明确批示 后,仍未及时纠正省监狱局错误,导致 湖北省监狱系统政策执行出现严重问 题,与湖北省乃至全国疫情防控措施背

——湖北省监狱局管理不力,政治 意识、大局意识、法治意识严重缺失。对 党中央决策部署、湖北省委省政府防控 举措和司法部的明确要求选择性执行, 毫无大局观念,没有自觉把监狱防疫纳 入国家防疫工作大局,无视湖北省委有 关领导批示要求和司法部的明确规定, 导致上级相关工作要求没有贯彻落实。

——武汉女子监狱工作不力,内部 管理、制度执行混乱。武汉女子监狱在 明知黄某英系密切接触者并出现体温异 常的状态下,没有落实司法部关于发热1

小时必须报告和严格执行14天隔离的 制度,仍与黄某英在京亲属联系,并用警 车将黄送至城外高速路口,导致其进入 北京,造成疫情在北京扩散的极大风险。

—武汉市东西湖区公安分局管 控不力,工作态度、纪律作风不实。公 安分局对负责卡口管控的干警教育不 够、要求不严,督促检查不到位,导致干 警上作懈怠,麻痹大意,对车辆和人员 出入武汉核查不严。

### 严肃追究相关人员责任

联合调查组到达湖北后,立即严格 依法依规依纪开展调查核实工作,对接 湖北省委、省纪委监委,与湖北省司法 厅、监狱局负责同志个别谈话,深入武 汉女子监狱和武汉市区有关卡点调查 询问,收集资料,固化证据,查清了黄某 英事件经过。

联合调查组认为,对于黄某英事 件,湖北省司法厅负领导责任,省监狱 局负主要责任,武汉女子监狱负直接责 任,武汉市东西湖区公安分局履行查控 职责不到位,应依法依规依纪严肃追究 相关人员责任。

联合调查组将调查发现问题转湖 北省有关方面依法依规依纪处理,并提 出了初步处理建议。

司法部:坚决堵住监所 疫情外防输出的漏洞

司法部有关负责人表示,"黄某英

事件"教训十分深刻。司法部1月30日 就刑释人员安置工作印发紧急通知, 明确规定监狱应告知罪犯疫情现状和 防疫要求,并通过罪犯户籍地司法局 做好家属工作,劝导罪犯服从防疫安 排;对隔离观察期间刑满的人员,监狱 在办理释放手续后,应将其安置在监 管区域外继续隔离观察。但这些措施 没有得到严格落实,导致刑释人员带 病毒出监,严重影响了整个疫情防控

为此,司法部进一步严格措施,先 后派出28个督导组,对全国各地监狱戒 毒场所防疫措施落实、刑释人员安置情 况开展督导。部领导每日通过视频调 度检查各地监所疫情防控外防输入、内 防扩散、外防输出工作落实情况。各地 切实引以为戒,扎实落实措施,坚决堵 住监所疫情外防输出的漏洞,对所有罪 犯在刑满释放前都进行14天隔离观 察。对距刑满不足14天的,在依法办理 刑满释放手续后,沟通协调有关部门将 其安排在特定场所继续隔离观察,直至 满14天为止。对湖北省各监狱、山东省 济宁市域内监狱、浙江省衢州市域内监 狱刑满人员,在依法办理释放手续后, 协调有关部门一律安排在特定场所隔 离至疫情结束。对户籍地为北京的刑 满释放人员,无缝对接监狱所在地安置 帮教部门,一律在当地临时安置至疫情 结束,严防疫情输入北京。

新华社北京3月2日电

# 为了民族复兴 英雄烈士疆

## 卢伟朝:用生命护一方平安

据新华社电(记者黄庆刚)

卢伟朝出生于广西梧州市, 2001年7月在广西人民警察学 校(现为广西警察学院)毕业 后,任广西梧州市公安局南堤 派出所民警。在职期间表现出 色,受市公安局嘉奖3次。

2005年6月的一个凌晨,卢 伟朝乘摩托车追捕一名犯罪嫌 疑人。雨天路滑,车辆失去控制 摔倒在地,卢伟朝被碎玻璃刺中 大腿动脉,因失血过多导致休 克,经抢救脱离危险。伤势刚好 转,又立刻返回工作岗位。

2006年3月14日凌晨,刚 刚巡逻结束准备休息的卢伟朝 接到线报,发现涉嫌重大伤害 案件在逃犯罪嫌疑人高某的踪 迹,负责侦查此案的卢伟朝马 上向派出所领导汇报情况,实

凌晨3时,犯罪嫌疑人高某 出现在梧州市一家酒店门口,卢 伟朝确认目标后,冲上前去抓住 高某手臂,并表明警察身份。高 某疯狂挣脱逃跑,卢伟朝紧追, 并抓住高某,高某用藏于衣服中 的牛角刀刺中卢伟朝胸部。受 伤的卢伟朝仍继续追赶,最终倒 在地上。高某被警察擒获。卢 伟朝因失血过多,抢救无效,以 身殉职,年仅26岁。

面对危险毫不退缩,卢伟 朝用热血诠释警魂,践行铮铮 誓言。2006年,卢伟朝被梧州 市人民政府追授为"梧州青年 勇士""文明市民标兵"。同年, 被公安部追授全国公安系统二 级英雄模范称号。2015年,被 追授为革命烈士。

### 孟祥斌:一个人感动一座城

据新华社电(记者张选杰、 李兵峰) 孟祥斌是山东省齐河 县人,1979年4月出生,1997年 12月入伍,2002年6月入党。 牺牲前系原第二炮兵某旅司令 部副连职机要参谋。

2007年11月30日上午,孟 祥斌带着妻子叶庆华和女儿到 金华市区购物。他们经过城南 桥时,只见一名年轻女子跨过 桥上护栏纵身跳入了婺江。

并没有穿军装的孟祥斌把 女儿放下,脱掉鞋子,要跳下去 救人。叶庆华上前拦阻,正路 过此地的在金华铁路部门工作 的施大姐也急忙拉住孟祥斌: "这么高,水这么冷,危险!"孟 祥斌挣脱施大姐:"我行!"说完 纵身一跃,跳进了离桥10米的 冰冷江水里。

"河水太冷了,他们两个人

身上衣服又厚,我看他游得很 吃力。"正从桥上路过的徐惠芳 立即停下自行车,拨打了110。 闻讯赶来的派出所人员立即通 知水上的摩托艇。孟祥斌拼尽 最后的力气,将女青年推向摩 托艇,自己却沉入江中。

孟祥斌献出了年仅28岁的 生命,用英雄壮举铸就了一座 军民鱼水情深的道德丰碑。

孟祥斌牺牲后,原第二炮 兵党委、浙江省委先后作出向 孟祥斌同志学习的号召,浙江 省、山东省分别追授孟祥斌 "浙江青年五四奖章""山东省 道德模范"。他还当选"感动中 国 2007 年度十大人物""浙江 骄傲——2007年度十大最具影 响力人物"等。2009年,中央军 委追授他"舍己救人模范军官" 荣誉称号。

## 李剑英:用生命诠释忠诚

据新华社电(黄书波、曹 江)"李剑英烈士始终把人民群 众的生命安危放到第一位,把 保卫机翼下的热土作为毕生信 念。"在西部战区空军航空兵某 旅日前组织的专题党日活动 上,刚参加了驻地烈士陵园扫 墓的新兵丁鑫感慨。

李剑英,1982年6月考入 空军原第五航空学校,1986年3 月入党,牺牲前为空军上校军 衔,一级飞行员,飞行总时间近 2400/国计。

2006年11月14日12时04 分09秒,执行完任务的李剑英 驾机返航至高度194米、离机场 跑道头2900米时,突然遭遇一 群信鸽撞击,发动机空中停车。 由于飞机下方村庄密集,机上载 有数百升航油和航弹等,飞机一 旦失控坠落将给人民群众生命 财产造成巨大损失。

生死关头,本可以跳伞求 生的李剑英毅然选择成功率很

小的迫降,顽强地将失去动力 的战机驾驶到跑道延长线上。 12时04分25秒,当战机接地向 前冲出39.3米时,不幸撞在高 出地面3.5米的水渠护坡上,座 舱和机头部分折断前抛,飞机 解体起火爆炸,李剑英献出年 轻而宝贵的生命。

追悼会那天,驻地数百名群 众自发地赶来为他送行。杨家台 村一位老大娘泣不成声:"他是 为保护我们而牺牲的,好人呀!"

据李剑英生前战友追忆, 为掌握过硬的飞行本领,20多 年来,李剑英坚持勤奋钻研装 备原理,刻苦练习驾驶技能,在 5000多个架次的飞行经历中, 积累了丰富的飞行经验,先后 荣立三等功1次、二等功1次。

李剑英牺牲后,空军党委 为其追授"空军功勋飞行人员 金质荣誉奖章",追记一等功。 李剑英还当选"感动中国2007 年度人物"。

# 詹忠义:用生命谱写忠义

据新华社电(记者唐弢)短 短17米的路,见证了英雄的壮 烈。浙江上虞盖北边防派出所 二级士官詹忠义在一次追击歹 徒时,被歹徒用刀刺中腹部,他 强忍剧痛,紧追歹徒不放,在血 染17米村道后,因失血过多,献 出了年仅25岁的宝贵生命。

2007年9月11日晚7时40 分,上虞盖北边防派出所接到 群众举报,称辖区联围村二组 某出租房有可疑人员。詹忠义 与带队排长张国才及驾驶员方 明飞迅速出警。

车至报警现场后,他们即 对出租房进行例行检查。就在 詹忠义检查至第二间出租房 时,另一间出租房里突然闪出 一个快速逃窜的青年男子,詹 忠义马上追了上去。

詹忠义边追边喊:"站住! 我们是边防警察!"看到追上来 的詹忠义,该男子突然掉转方

向,猛地从腰间拔出一把尖刀, 朝着詹忠义的腹部刺过去…… 詹忠义顿时血流如注,但他仍 忍着剧痛,死死抱住该男子,两 人一直扭打到旁边的葡萄园。 为了抓住穷凶极恶的歹徒,身 负重伤的詹忠义拖着带血的身 躯追赶了17米,最后倒下了。

张国才和方明飞闻声赶来 时,看到流血不止、晕迷不醒的 詹忠义,立即将其抬上车,飞速 送往上虞人民医院抢救。 然而,当他们把浑身是血

的詹忠义送到医院时,他的心 跳和呼吸已经停止。医院全力 抢救无效,詹忠义壮烈殉职。 詹忠义出生于浙江省金华

一个普通农家,是家里唯一的 儿子。中学毕业后,他打过工, 经过商,最后选择了报名参军。

詹忠义牺牲后,公安部边 防局批准他为革命烈士,并追 记一等功。

链

### 湖北调查"刑满释放新冠肺炎确诊人员离汉抵京"问题 湖北省监狱管理局局长等多人被免职

建强、冯国栋)据湖北省纪委监委2日通 报,针对网传"刑满释放新冠肺炎确诊人

了调查核实。目前,已对湖北省监狱管 理局党委书记、局长郝爱民,副局长胡承 浩、政治部主任张新华、刑罚执行处处长 李欣等多人予以免职,并立案审查调查。 批准,决定对负有主要领导责任的省 负有重要领导责任的武汉市东西湖区 司法厅、省监狱管理局、武汉女子监 狱、武汉市东西湖区公安分局等单位

相关领导和工作人员,政治意识、大局

据新华社武汉3月2日电(记者梁 署,违反《中国共产党纪律处分条例》 主任张新华及刑罚执行处处长李欣予 以及《中华人民共和国公务员法》等法 律法规和疫情防控工作规定,在疫情 员离汉抵京"问题,纪检监察机关等进行 防控工作中失职渎职,致使黄某英在 一起因失职渎职导致的严重事件。

> 省监狱管理局党委书记、局长郝爱民 管理权限交有关单位处理。 予以免职并立案审查调查;对负有重

以免职并立案审查调查:对此前已被 免职的武汉女子监狱原党委书记、监 狱长周裕坤立案审查调查;对负直接 已有发热症状的情况下离汉抵京,是 领导责任的武汉女子监狱副监狱长郭 秋文及负直接责任的刑罚执行科科长 经湖北省纪委监委研究并报省委 汤早容予以免职并立案审查调查;对 调查发现,黄某英事件中,湖北省 司法厅党委书记、厅长谭先振予以立 公安分局副局长尹志强予以免职并立 案审查调查;对负有主要领导责任的 案审查调查。其他责任人员按照干部

湖北省纪委监委正在深入开展调查 意识和责任意识淡薄,违背党中央关 要领导责任的省监狱管理局党委委 工作,并根据客观事实依规依纪依法严 于"内防扩散、外防输出"重大决策部 员、副局长胡承浩,党委委员、政治部 肃处理,调查处理结果将及时予以公布。